

# Ideal Numantino

## PERIÓDICO CATÓLICO

Frecios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas. Semestre... 2,75 Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

### Son los de siempre...

Lo primero que han hecho los elementos avanzados que aspiran nada menos que á encauzar á España por la senda del progreso y de la libertad, tomando como instrumento á Moret, es ir precisamente contra esa libertad que ellos están propalando siempre á los cuatro vientos de España.

Ahí están, en prueba de ello, las manifestaciones habidas en el último domingo y en las que con los ácratas y republicanos formaron también demócratas y liberales, ó fueron por ellos organizadas en un principio y consentidas después. Y todo ello ¿para qué? ¿Acaso para levantar el entusiasmo público y así responder, cual se debe, á las ofensas que en estos días nos han inferido los revolucionarios de Europa? No. Esas manifestaciones, que en varias capitales de España tuvieron lugar enarbolando la bandera de la libertad, tenían que ser, como generalmente sucede, para hacer girones esa bandera, pisoteando esa libertad, haciendo un acto de tiranía y de despotismo, porque tiránico y despotico es pretender y pedir que Maura se retire de la vida pública, que Maura no vuelva á ser Presidente del Consejo de Ministros, que no vuelva á ser diputado de la Nación.

Es decir, que esos ácratas y republicanos que sólo atienden á las cartas ridículas de Galdós, á los desplantes de Soriano, á las osadías dañosas de Lerroix pidiendo libertad y democracia, porque sin esa libertad y democracia que quieren, no pueden ir contra Dios ni combatir tampoco la Patria, quieren condenar al ostracismo á un ciudadano, y, si antes trinaban contra la represión justa que se imponía por la conservación del orden social, ahora batirían palmas porque á Maura, Lacierva y los suyos se les condenara á perder los derechos de ciudadanía, importándoles un bledo el ejercer con ellos este acto de despotismo intolerable, pretextando evitar el peligro de que semejantes hombres vuelvan á regir los destinos de nuestra Patria. Y todo ello ¿por qué?

Porque ya no se contentan con que Maura sea tan liberal como ellos, ya no les satisface que sea un pan-girista de la libertad, harto más temible que ellos para la causa católica, pretenden también que el defensor de las premisas pase á ser defensor de las consecuencias, dejándose, como Moret, apresar en las mallas de la red que le tienen republicanos y socialistas, para así convertirlo en un maniquí de los ácratas y republicanos extranjeros, que ahora quieren convertirse en tutores nuestros, obedeciendo las decisiones del judío Naquet ó del vividor Jaurés, enemigo el uno de su nación, insultador el otro de su bandera, predicadores ambos de la labor laicista, origen siempre de motines sangrientos como los de Barcelona.

Excelente lección para los que, como Maura, defiendan que, *el pensamiento no delinque*, abriendo la puerta á toda clase de libertades, que tarde ó temprano ha de arrollarlas después por grande y enérgica que sea la represión, por entusiasta que sea el llama-

mamiento que se haga á los que figuran en las *derechas*, por que éstas tienen derecho para ser tan intransigentes ó más que puedan serlo los que forman en las filas de las *izquierdas* exigiendo las pruebas de valor cívico, que últimamente ha dado al desprestigiar las amenazas de los ácratas, masones, y republicanos, en confabulación canallasca para salvar á Ferrer y á los que con él intervinieron en los crímenes de la semana roja de Barcelona, las diera también, renunciando de una vez para siempre á esas deletéreas teorías que constituyen su programa y forman su credo, si es que quiere que los revolucionarios no le echen en cara su inconsciencia, si es que desea que todos los de la derecha simpaticen con él, sin que esta simpatía implique jamás abdicación alguna del ideal político que cada cual en su fuero interno profese, fuera de la organización política que en este caso representaría el partido acaudillado por él.

Poco puede importar á la revolución que Maura represente sólo el esfuerzo y el sentir de las *derechas* que se agrupan bajo la bandera del partido conservador, si no cuenta, no ya con la coalición, porque esto hoy por hoy es imposible, sino al menos con la simpatía y apoyo de todos los que, estando fuera de ese partido, sienten la necesidad de oponerse al triunfo de los revolucionarios, y esto no puede ser de no resolverse á adorar lo que hasta aquí se ha pretendido quemar, quemando lo que hasta ahora se ha venido adorando.

*Si así no lo hace, á su cuenta irá*, diremos nosotros, plagiándole en su discurso último á sus adictos, *no á la nuestra*. Por nuestra parte siempre seguiremos pensando que, desapareciendo la causa desaparecerá también el efecto, abogando, por consiguiente, por la represión en el orden de las ideas, si es que se ha de evitar después la represión por las bayonetas en el terreno de los hechos.

### ¿Locos ó malvados?

A las grandes tempestades suelen preceder extraños silencios y misteriosos rumores.

Cuando se avecinan grandes trastornos sociales también se hacen notar signos extraordinarios: los hombres de talento lo ven todo al revés: los sensatos no hacen sino simplezas; los verdicos no dicen verdad.

Ceguedades por todas partes; catástrofes á la puerta.

Cuando meditamos lo que en los actuales momentos está pasando en España sentimos dentro de nosotros algo que nos escita á estallar en carcajadas; pero no lo hacemos, nos contenemos y nos reprimimos, porque tenemos en algo la decencia y el pudor. Por decencia no reímos por pudor querriamos llorar.

Porque todo lo que oímos, y todo lo que vemos, y todo lo que estamos palpando, nos está diciendo que España, más que nación que tenga en algo su independencia y su libertad y su honor es un manicomio vastísimo.

¿Hay en España quien piense? ¿Hay en España quien vea? ¿Han quedado en esta desventurada nación quien crea que por la Patria deben imponerse al-

gún sacrificio los que son sus hijos? ¿No es España para los conservadores menos que Maura, y para los liberales menos que su estómago, y para los republicanos menos que la república, y para los carlistas menos que el amor á la vida, y para todos, menos, infinitamente menos que seguir viviendo con el menor número posible de sacrificios y de disgustos aunque España se hunda?

Pues siendo así, convengamos en que, ó no hay vergüenza ó hay locura, y, como no queremos creer degradada esta hidalga nación, que es nuestra patria, hasta el extremo de encontrar justificado que pueda decirse con verdad de ella que es un presidio suelto, concluimos afirmando, que todos los españoles respiramos del ambiente social en que nos movemos algo, que si no nos mata hace que enfermemos, ó que nos movemos entre luces fátuas que atontan, ó que, sea por lo que sea, todos hemos perdido el juicio hasta el punto de que no sepamos, ni nos importe saber; adonde vamos, ni como vamos, ni si nuestro término será solo el descrédito, ó el deshonor y la muerte.

No encontramos término contra estos dos extremos, ó nos curamos los españoles de la locura que padecemos, ó de fuera vendrá quien aplique el remedio que dicen vuelve cuerdos á los locos.

### La Prensa

Mucho se ha escrito y se ha discutido sobre la influencia que en el modo de pensar los individuos y en la vida de los pueblos tienen los periódicos, pero ni lo escrito, ni lo discutido hasta aquí, puede decirnoslo de modo tan claro, como lo que el menos observador ha podido notar en España en estos últimos días.

Con ocasión de la caída del partido conservador y la subida al poder del partido liberal, las pasiones políticas que siempre se excitan en semejantes cambios, han llegado en la ocasión presente á tal tensión, que el menos previsivo puede temer las mayores violencias en los hechos, ya que en las palabras y en los juicios han llegado hasta los límites de lo posible.

Los periódicos están realizando en los actuales momentos la obra más anárquica que puede imaginarse, están sembrando odios con un afán digno de mejor causa, están llevando el excepticismo á todos los espíritus, y de continuar algunos días más por el camino emprendido, si los españoles no venimos á las manos unos contra otros, será un verdadero milagro.

¿Quién, que lea los periódicos de las izquierdas, podrá menos de aborrecer y de tener por el más fatal y el más indigno de los hombres al Sr. Maura? ¿Cuánta violencia no tendrá necesidad de hacerse quien lea y se asimile lo que esos periódicos dicen para obedecer, si un día llegaran á mandar los hombres que esa prensa nos pinta con los colores más vivos, como los más degradados y envilecidos anti-españoles?

Véase lo que dice el periódico más templado de esas izquierdas liberales *El Imparcial*.

«En la provocación, en el denuesto, en el insulto y en la injusticia, ha llegado el señor Maura á donde no llegó jamás el más fiero energúmeno de los meetings demagógicos».

Si los lectores de *El Imparcial* creen á su periódico, ¿podrán tolerar que un día, ese hombre, según *El Imparcial*, provocador, mentiroso, insultador, injusto, verdadero energúmeno, se encargue de regir los destinos de la Patria? No, si ese día llegara lo tolerarian solo por ser impotentes para deshacerse de él de grado ó por fuerza, obedeciendo sus disposiciones se juzgarían, no ciudadanos dignos y libres, sino esclavos obligados á soportar el yugo del tira-

no, y sufrir en sus espaldas como esclavos miserables, el látigo infamante del negrero».

Y si eso parece lógico que hicieran los lectores de los periódicos de las izquierdas cuando llegue á mandar Maura. ¿Qué deberán hacer ahora que manda Moret los que leen los de las derechas?

¿No ha dicho *El Mundo*, que podemos tener por el menos afecto al partido conservador, que el Sr. Moret y los suyos constituyen una *pandilla sin moralidad ni en las intenciones ni en las obras*? ¿No han repetido los periódicos de las derechas, mil veces en esta semana, que el partido liberal no tenía más ideas, ni más programa, ni intenciones más nobles, que arrojar á Maura del poder para colocarse ellos, sin preocuparse ni del bien de España, ni del honor del mismo partido y de sus hombres, puesto que no han esgrimido más armas que las que por antipatrióticas é innobles recusaría todo espíritu noble?

¿No nos están repitiendo esos periódicos que el Sr. Moret se ha sumado á los anarquistas de Barcelona y á los apaches de fuera y de dentro de España? Que el señor Gasset, ministro de Agricultura, no sabe lo que son patatas, que el Sr. Luque, para no ser republicano, necesita ser ministro de la Corona; que Alvarado es tonto de remate, y que Concas es capaz de cualquier cosa, con tal de que no sea buena?

Y ¿cómo los lectores de estos periódicos podrán resignarse á obedecer á hombres que les están diciendo que son venales, innobles, ineptos, inmorales y que por comer y por mandar se sirven de la calumnia y se alían con los enemigos de España? ¿Imposible!

Pues bien, ni el Sr. Maura es un energúmeno, que merezca lo que los periódicos liberales quieren que se haga con él, ni es un estadista y un hombre impecable como dicen los periódicos conservadores; ni el Sr. Moret y los suyos son unos apaches salteadores de cartaras y de otras cosas, como dice la prensa conservadora, ni son los salvadores de España como dice la liberal.

Lo que hay de cierto, es que unos y otros periódicos con sus mentiras y con sus exageraciones, están envenenando á España, y acabarán con ella sin remedio; si antes la reflexión y el instinto de conservación no hace que los españoles prescindamos de los periódicos políticos y de empresas que nos están explotando, nos están mintiendo, y hacen cuanto pueden por arrebatarnos la paz y la libertad.

### Pro Patria Al Ejército de operaciones en Africa.

Detén el paso, coloso, dá ya fin á los combates, y suspendiendo el acero siquiera breves instantes, deja que el mundo publique, y á cuatro vientos proclame tus victorias insuditas, tus hechos inenarrables; cese del cañón el eco, el estampido del máuser, vuelva á la vaina el acero manchado de roja sangre con que á los meros rifeños, incultos y montarazas, acometiendo briosos, en su trinchera arrollaste.

Descansa ya de la lucha, y aplaza un poco el combate, mientras el orbe admirado de tu valor, hoy te aplaude, y declara á voz en grito que eres, cual siempre, indomable.

Y, pues, la ofensa inferida á tu bandera lavaste, persiguiendo á la morisma con intrépido coraje, destruyendo sus guardias, arrasando sus aduanas, y dominas ya cual rey sobre esa legión de infames, ondeando victoriosos al aire tus estándares sobre las cimas más altas del Gurugú detestable, olvida ya las fatigas,

no te asusten los pesares,  
dá fin á las impacencias,  
pues colmaste tus afanes,  
y acreditaste ante el mundo  
ser el águila triunfante  
que venciera allá en Otumba  
y después en Roncevalles,  
luciendo también sus tercios  
en otros tiempos en Flandes.

Paseas hoy tus enseñanzas  
del Rif en los arenales,  
cual antes las pasearas  
con éxito insuperable  
en Pavia y en Lepanto.  
En Bailén y en Algarves,  
en San Quintín, en Gerona,  
y en los picos de los Andes,  
creciendo otra vez lozanos  
laureles que conquistaste,  
cuando á la patria querida,  
diste un mundo nuevo y grande.

Descansa, pues, con fiado  
y dá tregua á los combates,  
que ya la Europa celebra  
tus triunfos inimitables,  
y el mundo entero te aclama  
por tu valor indomable,  
mientras España, la noble,  
presa de un amor constante,  
por tus heroicos hechos,  
te felicita y aplaude.

A. ALPANEQUE Y BLANCO.



Sección religiosa

Día 30.—Sábado.—Ayuno.—Ss. Alfonso Rodríguez, S. J. ct. Claudio y cps. mrs., Eutropia y Cenobia, mrs., Germán y Gerardo obs.—La Misa, y Oficio Divino son de Santa Eduwigis (fué el día 17), con rito semidoble y color blanco.

Día 31. DOMINGO XXII DESPUÉS DE PENTECOSTÉS.—Ss. Nemesio Lucila, vg. Quintín, Ampliado, Urbano y Narciso, mrs.—La Misa y Oficio Divino son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.

El Evangelio es del capítulo XXII de San Mateo: Preguntan los fariseos á Jesús, si es lícito pagar el tributo al César.—Fruto: Rindamos nuestra alma al servicio de Dios, pues fué criada para su soberano fin.

Misas de hora fija; en la I. I. Colegial á las nueve y media después de cantada Tercia; en la parroquia de San Pedro, á las ocho y media; en la Mayor, á las ocho, diez (parroquial), once y doce; en el Espino, á las siete y media y nueve; en San Clemente, á las nueve; en San Juan á las nueve y media; en el Salvador, á las ocho y media y once y media; en El Hospicio y Hospital, á las siete; en Santo Domingo y el Carmen, á las ocho; en la Iglesia del Sagrado Corazón, á las siete, ocho y media y diez y media y en la Capilla de los R. R. P. P. Eudistas, á las seis, siete y ocho y media.

En la Iglesia de Santo Domingo, á las ocho, Misa de Comunión por la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario; á las diez, Misa solemne con Exposición Mayor de S. D. M. y sermón y por la tarde, terminan á las cinco y media, los piadosos Ejercicios del Mes del Rosario.

NOVIEMBRE

Día 1.º LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS.—Ss. Benigno, María, Cirenía y Juliana, mrs., y Vigor, ob.—La Misa y Oficio Divino son de la festividad, con rito doble de primera clase y color blanco.

ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA.—Vigilia general de difuntos. Es obligatoria para los adoradores activos de ambos turnos y pueden también asistir los honorarios varones, que gusten, y las señoras á primera y última hora. Se celebrará á las nueve y media de la noche en la Iglesia de la Mayor y dirigirá su palabra á los fieles el Licenciado, don Julián Garcés, Canónigo Maestro de Ceremonias de la I. I. Colegial.

En la Iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús) comienza á las seis de la tarde, el piadoso «Mes de Animas», y en las parroquias á las horas competentes se cantan solemnemente las Vísperas de Difuntos.

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA.

Después de la lucha

No sospechamos que las personas que mediten y quieran apreciar los hechos sociales en su justo valor olviden lo sucedido en el distrito del Burgo de Osma, en las últimas elecciones provinciales.

Tiene, ó debe tener según nuestro humilde sentir, mucho relieve el hecho de que cualquier cacique engrandecido por los sufragios de los humildes electores, que no saben ni lo que votan, ni á quien votan, pueda llevar por la pasividad de unos y por la malicia de otros, á los municipios, á las diputaciones provinciales, ó á las Cortes, personas que encarnen las doctrinas más disolventes en todos los órdenes de la vida.

Sobre todo, llamamos poderosamente la atención de la Junta diocesana de acción social.

Esos organismos, pueden y deben hacer mucho bien, estudiando los problemas que tienen verdadera importancia moral y material en los distritos.

Ellos pueden salvar á los humildes, de las trapacerías de políticos y usureros, verdaderas plagas de los pueblos.

Ellos pueden arrancar la administración de justicia de manos de los que la toman como instrumento, para satisfacer sus iras ó sus ambiciones.

Cuando los pueblos vean en esos organismos más actividad, desinterés y alteza de miras, secundarán con mayor eficacia sus indicaciones.

De lo contrario, si no existen para otra cosa, que para que figuren en las estadísticas del movimiento social, su labor no solo no será nula, será algo peor, será nociva.

No hay que desmayar por lo pasado, porque ni hay motivos, ni sería conveniente.

Sin preparación alguna, teniendo á todos los partidos y á todas las personas que se llaman neutras; más todavía, á muchos que se llaman católicos y que se han manifestado como los más fieles auxiliares y los más fervorosos neófitos de la irreligión y del anarquismo; los católicos de ese distrito, han podido conseguir que el partido doctrinario conservador, aún estando en el poder, no haya pretendido luchar.

El día que los pueblos vean en esos organismos, un poderoso auxiliar contra los usureros y los caciques que los tienen engañados, secuestrados, cautivos; se pondrá incondicionalmente á su lado y España se salvará.

Reciban los que se han portado como buenos cristianos y buenos burgenses, votando contra la irreligión, y la anarquía, nuestra cordialísima enhorabuena, y, no olviden lo pasado, para cuando los fariseos les pidan de nuevo su apoyo, para emplearlo después contra Dios, contra la Patria, contra el Burgo, y en provecho material de la familia, con un cinismo que ninguna persona honrada había podido sospechar hasta ahora.

Provisión de escuelas

Desde que el Sr. Rodríguez San Pedro otorgó á las Juntas provinciales de Instrucción pública facultades para proveer, con carácter interino, las vacantes que ocurrían de escuelas de maestros ó de maestras, cuya dotación sea inferior á 825 pesetas, hizo que la política, que ya estaba haciendo de las suyas en esas Juntas provinciales, haya venido, en mayor grado, no sólo á entorpecer, sino hasta á envilecer á esos organismos.

Porque es vergonzoso, vergonzosísimo que, mientras hay vocales que tienen en poco ó en nada todo lo que se relaciona con el progreso en la educación de los niños y el bienestar material y la dignificación intelectual y moral de los maestros, como podría comprobarse leyendo en las actas, cuando asisten á las sesiones, son capaces de romper unas docenas de lanzas, por que sea nombrado para esta, ó para aquella escuela, el hijo, ó el sobrino, ó el pariente, ó el amigo del amigo de bandería, que lo tendrá presente cuando lleguen las elecciones.

Entendemos que eso ni debe ni puede seguir pasando.

El Sr. Rodríguez San Pedro, deseando evitar estos inconvenientes dispuso, que para la provisión de estas interinidades, se formar á una relación de los que aspiren á las mismas escuelas, con arreglo á las siguientes condiciones de preferencia.

1.º Superioridad de título, 2.º Años de servicio, 3.º Méritos que justifiquen.

Cualquiera podría creer que una vez especificadas estas condiciones, los nombramientos no habrían de ofrecer ninguna dificultad; pues no es así, porque sabemos de alguna Junta que ha considerado como méritos para hacer el nombramiento de algún individuo el que estaba recomendado por el vocal D. Fulano ó D. Citano, ó el que era de Soria y no de los pueblos, en cambio, en esa misma Junta se ha defendido el criterio de que el tener mejores notas en la carrera no es mérito ninguno. De aspirante sabemos que no le han recibido la hoja de estudios en secretaría, y, aunque tiene nota, de sobresaliente y matrículas de honor, como hay muchos como él, que aunque tienen peores notas tienen título de la misma categoría; como ellos no puede alegar servicios, pero en cambio no tiene amigos políticos en la Junta ni es de Soria, tendrá que esperar á que no haya quien solicite, esto es, tendrá que esperar hasta que se muera, porque antes, si la Junta persiste en sus propósitos, no vemos medio de que obtenga escuela.

Si en vez de estudiar para obtener sobresalientes se hubiera dedicado á procurar votos para el edil ó para el diputado vocales de la Junta, aunque no tuviera un bueno y si muchos suspensos, tendría escuela, así tendrá buenas notas pero, que coma con ellas.

Es vergonzoso, vergonzosísimo y eso no debe ni puede seguir pasando en ninguna Junta provincial, si sus vocales no han perdido del todo la noción de los deberes que les impone su cargo, y tan censurable será la conducta de quien proponga tales enormidades, como la de los que las secundan, ó no se opongan á ellas con toda la energía de que sean capaces.

Estadística de Lourdes

Un testigo presencial de la fé con que los enfermos de todo el mundo visitan el sanatorio de Lourdes, ha formado una estadística para demostrar el florecimiento del catolicismo y la prosperidad del milagroso lugar.

En los últimos diez años transcurridos, 3.049 facultativos visitaron Lourdes á título de curiosidad científica: solamente en el año último se consigna la cifra de 624. En el mismo espacio de tiempo, 2.866 trenes de peregrinos condujeron á Lourdes 53.985 enfermos, y sólo en 1908 se cuentan 602 trenes con 9.290 enfermos; durante el año último se registraron 131.261 inscripciones en las oficinas; 5.464 camilleros ofrecieron desinteresadamente sus servicios para el transporte de impedidos.

La estafeta de Lourdes vendió en 1908 110.000 francos más en sellos y telégrafo que en 1907; recaudó por valor de 20.000 francos más.

A propósito de la fe robusta que impulse movimiento á tanta humanidad dolorida, un médico que ha estudiado las curaciones de Lourdes, decía que, entre creerlo todo y negarlo todo, tan sólo existe el levisimo espacio de una circunvolución cerebral; en uno y en otro campo se reclutan las huestes de la intolerancia.

Solemne ceremonia

Según anunciábamos en el número precedente, ayer tuvo lugar en el convento de Religiosas Clarisas la conmovedora ceremonia de imponer el hábito de la Orden á la novicia Sor María de las Mercedes.

A la hora previamente señalada, diez de la mañana, la casa de la madrina Srta. Octaviana Uzuriaga veíase materialmente llena de muchas y distinguidas personas invitadas, á quienes obsequió con pastas, dulces y

licores, extremando para con todos sus atenciones.

A las diez y media, la novicia, que vestía elegantísimo traje de seda, largo velo y flor de azahar, salía de la casa acompañada de la madrina y varias señoritas que formaban honroso cortejo. Lo desapacible del día no permitió que la comitiva se dirigiese á pie á la iglesia y hubo de hacerlo en coche, convenientemente preparado por la Srta. Uzuriaga. A la llegada al convento, gran número de personas esperaban á la puerta, ávidas de ver á la novicia y contemplar el acto que iba á tener lugar.

El grandioso templo del convento presentaba el aspecto de las mayores festividades; la profusión de luces, la abundancia de flores, el exquisito gusto con que el altar y presbiterio estaban adornados, hacían que el golpe de vista que se ofrecía al cristiano, fuera en extremo encantador y hermoso. Al ingresar la nueva religiosa en la iglesia, el órgano dejó escuchar sus más cadenciosos melodías que con sus delicados acentos parecía llevar á la novicia el cariñoso saludo de sus queridas hermanas.

Acto seguido, se celebró solemne misa de ministros, que celebró el capellán del convento D. Julián Garcés, acompañado de D. Federico Esteban y D. Simón de la Orden, siendo cantada con mucho afinamiento y gusto por las Religiosas. Acabado el evangelio, ocupó la Sagrada Cátedra el Dr. D. Fermín Catalán, párroco de Santa Cruz (Tarazona) y primo de la nueva religiosa, el que con frase elegante y propiedad de conceptos, expuso las excelencias de la vida religiosa, las facilidades que el alma encuentra en ella para caminar seguramente al puerto de la eterna salvación y deshizo con irrefutables argumentos é innumerables citas de los Santos Padres las objeciones y sofismas de los mundanos, que no ven en la vida religiosa más que un refugio de la desesperación ó amores contrariados.

Después de la Misa, fué bendecido el hábito de la Orden, y llevando la nueva Religiosa en sus brazos una imagen del Niño Jesús, su divino y eterno esposo, se organizó la procesión desde la Iglesia á la portería del convento cantando el himno «Te Deum» y al llegar á la puerta fué recibida por las Religiosas. De rodillas ante la R. M. Abadesa confirmó su resolución Sor María de las Mercedes y despidiéndose de su primo, de los señores Sacerdotes, de la madrina y otras señoras y señoritas, entró en la clausura y con un ¡adiós, todos! hasta el cielo! se separó para siempre del mundo, cerrándose tras de ella la puerta, dejándonos á todos profundamente emocionados, impresionados y conmovidos ante la fuerza de voluntad y grandeza de ánimo de una joven, que deja todo; parientes, amigos, comodidades, sólo por servir á Jesucristo y asegurar su eterna salvación. Al poco rato vimos á la novicia, vestida ya con el pardo hábito de Santa Clara entre sus nuevas hermanas, recibiendo parabienes y enhorabuenas de muchas personas.

Reciba también desde estas columnas, nuestra más cordial felicitación y hacemos votos al Señor porque conceda á la nueva Religiosa perseverancia en el nuevo estado, que voluntariamente ha abrazado, á la vez que damos gracias al Señor, porque nos concede tales ejemplos de abnegación y heroísmo en medio de la indiferencia de este mundo corrompido y corruptor.

Nuestro correo.

Almazán.

La Junta local de señoras de esta villa, encargada de allegar recursos para los heridos de la guerra, hizo el domingo, 24, una cuestación pública, á la que generosamente respondió el vecindario, como respondió á la hecha con el mismo fin patriótico, por los señores de Ayuntamiento. Ultimada la postulación, ingresará la cantidad recaudada en la Tesorería de la Junta local de Soria.

—Hace ya unos días que están en esta las dos mulas que el Ayuntamiento rifa, para arbitrar recursos, con el fin de dar mayor esplendor á las fiestas

que esta villa celebra anualmente en honor de Jesús Nazareno. Son dos bonitos ejemplares que á cualquiera le harán sacar dos reales para tomar un billete con tres suertes. El número agraciado será aquel al que correspondiera el premio mayor de la lotería de Navidad.

—Estamos en pleno tiempo de lluvias, deseando que el cielo aparezca despejado y sereno, para que los feriantes acudan en gran número, como siempre, á nuestra feria indudablemente una de las mejores de España.

## Denunciados

Otra vez lo hemos sido ¿por qué? ¿por quien? A la primera no sabemos contestar. A la segunda sí, lo hemos sido por D. Luis Ayuso Peña, diputado á Cortes por el Burgo de Osma.

¿Considerará dicho señor ofensas graves lo que de él hemos dicho en ocasión de las últimas elecciones?

¿Se sentirá agraviado porque hemos afirmado que su proceder ha sido en tal ocasión y por tal motivo propio de cualquier sectario?

Celebraremos que eso lo considere injurioso el Sr. Ayuso, porque sus palabras serían la más elocuente condenación de sus pasadas obras y demostrarían que aún tiene en algo las creencias que heredó de sus padres.

Nosotros estamos tranquilos, nuestra conciencia no nos acusa de haber faltado ni á la justicia, ni á la caridad, y esperamos que así lo reconozca el tribunal.

## Noticias.

### Varias.

No es cierto como algunos propalaron que D. Mariano Vicen haya estado estos días en Madrid queriendo dar á entender que se estaba interesado por algo que dice relación á los cargos vacantes por dimisión de los señores Serrano Lora y Roperio.

D. Mariano Vicen ha estado en pinares de donde regresó anoche.

— Ha llegado parte de la compañía de zarzuela que actuará en el Teatro Principal de esta ciudad y muy en breve llegará el resto que ha de completarla.

— Ha dejado de publicarse en Soria *El Batallador*.

— Hace días que se encuentra en la Corte D. Santiago Ruiz. Se cree que gestiona algo relacionado con la Alcaldía y con la unión de liberales y demócratas que, como es sabido, hasta ahora no han tenido las mejores relaciones entre sí.

— Según nos aseguran en breve se publicará en Soria un periódico que será órgano de las izquierdas.

— Agradecemos á *Noticiero de Soria* los afectuosos sentimientos que demuestra en su último número para con nosotros con ocasión de nuestra denuncia.

— También se publicará una revista quincenal de Literatura Ciencia y Artes que se titulará *Juventud*.

Deseamos que ambas publicaciones respondan á la lisonjera esperanza que la cultura de sus redactores hacen esperar.

— El acreditado farmacéutico de esta capital D. José Morales Orantes (sucesor de Calahorra) está realizando importantes obras en el local que ocupa su farmacia.

Es seguro que con las mejoras que se proponen realizar ha de resultar un local digno del renombre de tan acreditada farmacia y droguería.

— D. Claudio Tormes, rico propietario de la Corte y dueño del coto de caza de las Cuevas, ha invitado los días pasados á varios amigos de Madrid y Soria á una expedición cinegética en tan renombrado coto.

La expedición resultó gratísima, tanto por las exquisitas atenciones que supo disponer á sus invitados, como por la abundancia de la caza cobrada, pues pasaron de 600 las piezas recogidas.

— Hemos tenido la satisfacción de leer el luminosísimo dictamen emitido por los muy notables abogados D. Pedro Antonio Sánchez Malo y D. Pedro San Martín á la consulta que se les hizo por acuerdo de la Excmo. Diputación provincial respecto de la obligación de pagar el pago de las subvenciones otorgadas al concesionario del Ferrocarril de Torralba á Soria.

Lo consulta abarca los extremos siguientes. *Primero* Alcance y fuerza de las obligaciones contraídas por la Diputación con el comi-

*Segundo* Personalidad de Sociedad anónima de ese ferrocarril, y en su representación, de los señores D. Raoul Otlet Linden, en concepto de Administrador Delegado de la Sociedad y de D. Joaquín Iglesias como procurador de la misma para reclamar extrajudicial y judicialmente el cumplimiento de dichas obligaciones, con las representaciones que respectivamente ostentan.

*Tercero* Eficacia de la acción que la propia Sociedad pudiera ejercitar ante los Tribunales. Los señores Sánchez Malo y San Martín después de razones y documentos que abaloran extraordinariamente su dictamen deducen de ellos las conclusiones siguientes.

*Primera* Que la Diputación puede ser compelida al cumplimiento de cuanto libremente pacto á menos que exista á su favor algunas de las causas á que se subordine en el contrato el cumplimiento de lo pactado, ó alguna excepción que haga ineficaz la acción.

*Segunda* Que ni el Sr. Otlet ni el señor Iglesias tienen en el momento de la consulta personalidad para cobrar las subvenciones ni para transigir sobre ellas, extrajudicial ni judicialmente.

*Tercera.* Que por el pacto habido entre la Diputación y el concesionario nació á favor de este último la consiguiente acción personal, con eficacia necesaria para compeler por los Tribunales á dicha Corporación al cumplimiento de lo pactado en las condiciones estipuladas, acción que pasó con la misma eficacia á los sucesivos causa habientes del referido concesionario.

Y por último, concluyen los letrados, que dictaminan, afirmando que á su juicio la acción que ante los Tribunales pudiera ejercer la Sociedad Anónima del Ferrocarril de Torralba á Soria, edraña la eficacia necesaria para hacer efectivo el resto de las subvenciones, pero que la Diputación no debe pagarlos extrajudicialmente, ni la Sociedad exigirlos judicialmente, sino después de llenar requisitos que no lo están hoy.

Muy de veras felicitamos á los señores Sánchez Malo y San Martín por su trabajo y celebraremos que asunto de tan extraordinaria importancia se resuelva favorablemente para los intereses de la provincia.

— La *Lira Numantina*, que tan acertadamente dirige el soriano D. Pedro Amezcua, ha obsequiado con varias serenatas á los diputados provinciales que últimamente han sido elegidos.

— Ayer salió para Bilbao nuestro querido amigo don Manuel Requejo, Magistral de esta Colegiata estando encargado de predicar el solemne novenario que en safragio de las benditas Animas, se celebran todos los años en la Iglesia parroquial de San Vicente, de dicha ciudad. Es de esperar que, por la fama de que justamente va precedido y por las relevantes dotes que lo distinguen como orador sagrado, el templo se verá lleno de fieles todos los días pudiendo desde luego añadir nuevos triunfos á los muchos que entre los sorianos tiene ya conquistados.

— Ha sido nombrado Alcalde de barrio por el distrito del Consistorio, nuestro particular amigo don Hermenegildo Pastora, á quien con este motivo felicitamos.

— El miércoles por la tarde salió para Madrid nuestro diputado á Cortes, el Sr. Vizconde de Eza, que vino con el fin de estudiar el medio de establecer una Granja Agrícola en sus posesiones de Garrejo.

— Trátase de constituir una sociedad, entre los hijos de Valdeavellano de Tera, (ausentes del suelo patrio), para atender al mejoramiento de tan importante pueblo; dotarle de cuanto pueda contribuir al bien común, y hacer aun más agradable la estación estival en aquel pintoresco Valle.

Su fin principal, será el arreglo de calles, cañerías, embalses, encauzamiento de aguas, plantación de árboles, edificación de lavaderos, mejoras en las escuelas etc., etc., y si es posible, remediar las necesidades que por alguna calamidad pública pudieran presentarse y auxiliar á los paisanos ausentes que por enfermedad ú otras causas tuvieran necesidad de repatriarse. Laudables son estas iniciativas de algunos hijos amantes del pueblo que les vio nacer y que deseamos se vean coronadas con lisonjero éxito.

— Con motivo de ser ayer la fiesta onomástica de nuestro querido amigo D. Simón la Orden, fueron muchos los amigos sacerdotes y seglares que acudieron á felicitarle, demostrándose con ello las numerosas simpatías con que cuenta entre los sorianos.

— Se hallan abiertas las matrículas gratuitas para las clases nocturnas de adultos en nuestra capital, pudiendo inscribirse los que lo deseen en la Escuela pública de niños sita en la Plaza del Carmen.

— Según en el atento B. L. M. del señor Presidente de la Federación de Obreros, que ha tenido la atención de enviarnos y agradeceremos, mañana, á las siete y media se reanudarán las conferencias en el salón de la Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros.

Sentimos ignorar quién sea el conferenciante, por lo cual nos vemos privados de la satisfacción de publicar su nombre.

— El Excmo. Sr. Vizconde de Eza, de nue-

vo solicitará los sufragios de los electores de este distrito que como todos saben viene representándolo sin interrupción hace muchos años en Cortes.

Se cree que no tendrá oposición.

### De sociedad

Han salido:

Para Madrid, D.<sup>a</sup> Dámsa Torreba con sus hijos Benito y Sara; D. Dionisio García y señora, y D. Cándido Muñoz y familia.

—Para la República Argentina, D. Niceto Carretero, señora y familia.

—Para Valladolid, D. Adolfo Alvarez.

—Para Sevilla, D. Pedro Tejera y señora.

—Para Quintana Redonda, el joven D. Aurelio González y Martínez Tejada de Valdosera.

A todos deseamos feliz viaje.

— Esta noche saldrá para Barcelona don Plácido Rodríguez, primer teniente de la Zona de esta capital, con el fin de tomar posesión de la plaza que, después de brillantes oposiciones, obtuvo en el Cuerpo de Seguridad. Sentimos su ausencia, deseándole nuevos ascensos.

*Matrimonios.*—En Valladolid han contraído los indisolubles lazos matrimoniales, la señorita Jacoba Bravo, con nuestro estimado amigo el Oficial de la sección de telégrafos de esta capital D. Enrique de la Encina.

Reciban los jóvenes contrayentes y sus respectivas familias nuestra cordial enhorabuena

—El miércoles último contrajeron matrimonio los jóvenes de Carbonera Félix y María Hernández. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

### Elemento oficial.

A petición suya ha sido trasladado á Guadalupe, el Ingeniero de Caminos que hasta ahora ha venido prestando sus servicios en las Oficinas de Obras públicas D. Mariano de Castro. Reciba nuestra enhorabuena al par que sentimos la ausencia de tan digno funcionario.

— Ha tomado posesión de su cargo el primer jefe de esta Comandancia de la guardia civil D. Juan de Usera y Sánchez.

Damósle cordial bienvenida y enhorabuena.

## Bibliografía

Hemos recibido en nuestra redacción un ejemplar del CATECISMO DE RIPALDA, con un Apéndice donde brevemente se exponen y refutan los errores modernos, por otro Padre de la Compañía de Jesús.

El Apéndice contiene Diálogos de actualidad, sobre el Materialismo, el Panteísmo, el Protestantismo, el Liberalismo dogmáticamente y moralmente considerado, sobre la lectura de periódicos, la elección de diputados y el matrimonio civil.

Un tomito en 16.<sup>o</sup> mayor en rústica, á 25 céntimos ejemplar; 25 ejemplares pesetas 5'50; 100 ejemplares, 20 pesetas.; 500 ejemplares, 90 ptas., y 1.000 ejemplares, 170 ptas.

Encuadernado en cartón, 10 céntimos más cada ejemplar.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona. Apartado de Correos, 231.

También se vende en casa de los señores Corresponsales de la Casa.

Recomendamos á nuestros lectores el citado Catecismo, que aunque no es el oficial de nuestra Diócesis, merece por lo completo y claramente redactado la justa fama de que goza.

Son muy prácticas las preguntas y respuestas del apéndice, y nadie podrá negarlas la actualidad palpitante en que se presentan.

## Por telégrafo

### Horroroso temporal.

*Melilla.*—Tarde desencadenóse ciclón. Algunas personas que transitaban por las calles cayeron al suelo por impulso del viento. Algunas tiendas de campaña fueron arrancadas de cuajo. Las puertas y cristales de los balcones y ventanas de las casas cayeron á la calle con estrépito. Las embarcaciones fondeadas en la rada corrieron verdadero peligro.

Madrid 29, 12.

### Elecciones.

Las municipales se celebrarán el 12 de Diciembre.

## Melilla.

General Marina celebró afectuosa conferencia con los emisarios del Sultán.

### Enfermos.

Lo están los generales Aguilera y Morales en Melilla.

### Sobre la campaña.

En el Consejo de Ministros se ha tomado el acuerdo de enviar instrucciones al general Marina sobre los movimientos que han de realizar nuestras tropas cuando el estado de los caminos permita proseguir las operaciones.

También se ha acordado enviar barracaes y ropas de abrigo para que nuestros soldados sufran lo menos posible los efectos del frío, que actualmente es intenso en Melilla, así como de los temporales que tantos sufrimientos les están proporcionando.

### Sánchez Toca.

Calificó suicida el último discurso del Sr. Maura.

### Negociaciones.

El Ministro de Estado ha declarado que se están llevando con la mayor actividad las negociaciones con la Embajada Mora.

Madrid 29. (14 20.)

### Fomento.

El Sr. Gasset dió cuenta al Rey de que falta dotación para algunos servicios de su ministerio.

El general Weyler se ha despedido de D. Alfonso.

### Conferencia.

Han celebrado una que ha sido comentada los generales Concas, Auñón y Vicealmirante Viniestra.

### Sin firma.

El Sr. Moret no ha llevado nada á S. M. para la firma.

PRENSA ASOCIADA

## A los señores interesados

EN LA CUENCA MINERA DEL MONCAYO

Deseando la Comisión Ejecutiva de la Asamblea que se celebró en Tudela el día 5 de Septiembre cambiar impresiones con cuantos tengan interés en que se abra al servicio público el ferrocarril de Castejón á Olvega, á tomar acuerdos que pueden ser de gran trascendencia, convoca por este anuncio á todos los dueños de Minas ó explotaciones de otra índole cuyos productos deban ser exportados por el citado ferrocarril. á una reunión que se celebrará en Tudela (Navarra) el día 31 del actual á las 2 y media de la tarde, en las Casas Consistoriales.

No conociendo esta Comisión los nombres de los señores citados, no se circularán invitaciones debiendo darse por invitados con este anuncio.

Para aclaraciones, detalles, etc., dirigirse al Sr. Secretario de la Comisión D. Pedro Falces, en Tudela (Navarra).

El Presidente. *Ramón Lasantas.*

## A los señores acreedores

DE LA SOCIEDAD MINERA DEL MONCAYO Y DE D. JULIO SEGUÍ

La Comisión Ejecutiva de la Asamblea que tuvo lugar en Tudela el día 5 de Septiembre, cumpliendo los acuerdos de la sesión que celebró el día 27 del próximo pasado, convoca por el presente anuncio á todos los acreedores de las partes, litigantes, á una reunión que se celebrará en Tudela el día 31 del actual, á las 10 y media de la mañana, en el salón mayor de las Casas Consistoriales, para tratar asuntos de gran interés para todos.

Se advierte que, como la Comisión no conoce los nombres de muchos de los señores acreedores, no circulará invitaciones particulares debiendo todos considerarse invitados por este anuncio, y que tomarán parte en la reunión cuantos justifiquen debidamente sus créditos ante el Sr. Secretario de la Comisión D. Pedro Falces.

Para detalles, aclaraciones, etc., dirigirse á dicho Sr. Secretario en Tudela (Navarra).

El Presidente, *Ramón Lasantas.*

## MARIANO DE M.-MARTELL MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGÍA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayor, 6. — Berlanga de Duero.

T. 2-I. 2=15

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáez.

# Nicasio Ruiz

60, Collado, 60  
**SOMBRERERIA**  
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

**ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA**

Esto se demuestra con las obras.

# LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

de  
**Francisco Modrego**

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrella, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

**Especialidad en calzado de lujo**

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

# Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquítica.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

## La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



**ÓPTICA**

Relojería y Taller de  
**H. Pastora.**

Concesionario de dos Patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

**Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un gramófono de esta casa, que después se sortean entre los concurrentes.**

## Ferretería y taller de Cerrajería

DE

# CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia  
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases  
Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida  
Para el colado y saneamiento de la ropa.

## Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**Pedro Llorente** ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21  
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

# Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

**El Chocolate Llorente es el mejor de todos**

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora

## Gran comercio

DE

Tejidos nacionales y extranjeros

DE

## José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—SORIA

Esquina á la plaza de S. Esteban

## Tierra Soriana

## Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

## EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

**Juan Lapuente**

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo

Juan Lapuente Muriel

## GRAN TALLER DE

# ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, holandés y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos.

**Especialidad** en Cantorales, Misales y Devocionarios

Dorado en cintas de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

## MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)  
No equivocarse.—Ferial, 2.—SORIA

— 3 —

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

# PACO GÓNGORA

¿Que qué hicieron con él? ¡Ná! Usted sabe que siempre, cuando se acaba er pregón, er predicadío le dice muchas jactatorias á Pilato. ¡Calla, boca sarcillegal! ¡fiera marvada, que vas á reventá por un bercebú! ¡anjolá te partiera un rayo esa lengua de escurpión y de sierpiente!... Po güeno: er Cojo de Cascotes, pa que usted se entere, era cojo él; mu entrometido y mu carilantero; mu gorroncísimo, que se metía por toas las tabernas y no le gustaba na más que lo conviáran; ¡mu sinvergüenza vamos!... anque fuera á mi pueblo á echá er pregón; y iba por los pueblos pa los atrasos de las contribuciones.

Po el último año que echó er pregón, er padre predicadío, que sería más pi-torrón que su madre, vá y dice, dijo,

cuando er Cojo acabó de echá er pregón:

—Bis oido, hermanos míos?... Po güeno: ¿ustedes bis creído quizás que ese es Pilato?... ¡Que más quisiera ese que sé Pilato!... ¡Nó, hermanos míos, ese no es Pilato! Ese es...—y se quea parao un rato y salta y dice:—Ese es... un cojillo mu sinvergüenza que hay en Cascotes que anda por estos pueblos de lechuzo pa las contribuciones atrasas.—

Mire usted, señorita, se armó una de risas con la salía der padre que ardía Troya, y er pobre de mi cojo tomó er portante pa Cascotes, que cogía el viento á brazás por aquella vereca abajo. Así es que no ha güerto á dí, ni güerve aunque vaya por él Jesús er der Portá. Pero déjalo usted que no vaya: que ahora lo está echando er Nene de la Tenca, que dicen que es lo que tiene que oí aquella boca.

Po tó esto se jace en Matojos pa los días santos. Y aluego el encendimiento, con los Santos Varones, que se dá una cá panzá de llorá, que se pone los ojos como tomates. Y aluego la resurrección y los jornazos, y no como aquí que no hay ná. ¿Quién ha visto un do-

mingo de Pascua sin jornazos, que parece que no revive er Señor?... Ensen-gáñese usted, señorita, Semana Santa como la 'e Matojos, ni la 'e la Casa Santa de Jerusalén.—

Tal sienten y tal hablan de la Semana Mayor de Matojos aquellos indígenas.

Aparte estas diferencias de muy contados días, los tres pueblecitos, se parecen como tres gotas de agua en el resto del año. Los tres son esencialmente agrícolas; siendo su mayor riqueza particular olivares tan pingües como los mejores de la provincia de Córdoba y viñedos que está empezando á mermar la filoxera, y que fueron no menos feraces que los de «los elíseos jerezanos prados»; así como la de propios estriba en hermosísimos pinares que la filoxera municipal va trocando en yermas y mustias soledades como las del Sahara y en dehesas riquísimas con los frutos de las cuales engordan que es un contento sus municipes.

Cuidado que lo de engordar va dicho en metáfora. En sentido riguroso y hablando, como estamos, de frutos de dehesas, sería harto impropio de la raza

El arroyo que corre lamiendolos muros de Cascotes pasa asimismo por detrás de los corrales de Matojos, produciendo más calenteras palúdicas en el honrado vecindario cada verano, que juncias y adelfas, durante todo el año, sus orillas.

Los chiquillos de Matojos no trocarían, sin embargo, cualquiera de sus remansos, sobre todo el llamado «Charco de la Carrizosa», ni por la aristocrática «Concha» de San Sebastián; y con la frase—¡jillo! ¡vamos á naá?—dicha á cualquier camarada al salir de la escuela, abren é inauguran la temporada de baños á principios de Junio; y á despecho de madres, abuelas y chachas, y con desprecio catoniano á amenazas y sobas, pasan las horas de la siesta de rigurosa epidermis, llamando ganisabitas y ganisabones con el infalible conjuro de

¡Ganisabitas, de dos pintitas!

¡Ganisabones, de cuatro pintones! por entre las espadañas, mimbreras, mastranzos y tarajes de la orilla, cuando no zambullidos en aquella frigidillo-mundificante, como se llamaba el agua en los sermones del tiempo de Fray Gerundio y que, á decir verdad,